

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno Jagiellońska 2. Telefon: Redakcji 78, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2 — 3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł. Administracja czynna od godz. 9 — 3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: — 3 i 7 — 9 wiecz. Konto czekowe P.K.O. № 90.750. Drukarnia — ul. Ś-to Jańska 1, telef. 3-40. CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: 1 linijka 10 słów, 10 dni — 100 gr., w tygodniu 1, H str.—30 gr., III, IV, V, VI—35 gr., za tekstem—15 gr., kronika redakcji, komunisty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia mieszkalne—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczn. — 25%, za ogłoszenia niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 30% za miesiąc. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cto lamowy, za tekstem 10-cto lamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Dziwaczne pomysły.

Tygodnik paryski „L'Illustration” jest bodaj najbardziej rozpowszechnionym piśmie francuskim w Polsce. Pod względem doboru treści, ilustracji i wykonania graficznego jest istotnie bez konkurencji. Stanowi konieczny sprzęt w każdym niemal domu polskim posiadającym ambicję utrzymywania kontaktu ze światem kulturalnym. Nie zawsze go polscy prenumeratorzy czytają, ale zawsze był on na honorowej miejscu w salonie zamężniejszej rodziny inteligentkiej. Jest jak gdyby świadectwem, że właściciel mieszkania nie ogranicza zainteresowań do spraw swego zawodu, swej rodziny lub swego najbliższego otoczenia.

Ów tygodnik francuski nie jest też i pod względem politycznym całkiem bezbarwny. Stara się on uwzględnić w swoich artykułach najnowsze, najbardziej żywotne prądy myśli filozoficzno-politycznej, podjąć poważną dyskusję nad najważniejszymi zagadnieniami życia międzynarodowego. Czyni to za pośrednictwem wybitnych autorów o europejskiej sławie, między którymi szczególną poczytnością cieszy się znakomity pisarz i publicysta włoski — przeciwnik faszyzmu Guglielmo Ferrero.

Jednym ze stałych współpracowników „L'Illustration” jest również wybitny publicysta francuski p. Ludovic Naudeau, który już przed paru laty drukował w tem piśmie ciekawe i obszernie studjum o stosunkach polsko-niemieckich, usiłując we wnioskach znaleźć rozwiązanie konfliktu psychicznego, powstałego na tle postanowień traktatu wersalskiego. Rozsądnym i kompromisowym tezem p. Naudeau zaprzeczył późniejszy gwałtowny wzrost radykalizmu nacjonalistycznego w Niemczech, straciły one przeto wszelką aktualność.

Obecnie p. Naudeau na tle wznawianych prób anshlussowych przystąpił do rozważania stosunków w środkowej Europie w artykule zatytułowanym w sposób wysoce znamienity:

„Czego brak Europie? — Rosji”. Dowodzi w nim autor, że wyzwolenie narodów w Europie środkowej i wschodniej nie zostało doprowadzone do końca ze względu na nieobecność tego czynnika politycznego, jakim była Rosja, która jedynie może stanowić przeciwwagę naciskowi masy niemieckiej na narody niemieckie środkowej i wschodniej Europy. Według p. Naudeau Rosja zawsze była gwarantką (!) niezawisłości narodów słowiańskich wobec niemieckich dążeń do hegemonji. Dowodem słuszności tej tezy ma być opinia polityków czeskich, którzy zawsze dochodzili do wniosku, że narody słowiańskie mogą uniknąć niebezpieczeństwa niemieckiego, poddając się patronatowi Rosji. Wobec tego jednak, że tej Rosji, która w oczach p. Naudeau wygląda jak wspaniałomyślna opiekunka i dobrodziejka narodów uciesionych, nie ma, doradza on Polsce i Czechosłowacji zbliżenie się i porozumienie, mające prowadzić do zjednoczenia (?) tych państw w potężne mocarstwo, zdolne do przeciwstawienia się naporowi niemieckiemu.

Wywody p. Naudeau muszą wywołać najwyższe zdumienie. Pisze je wszak nie przeciętny ignorant francuski, lecz wytrawny i historycznie wykształcony publicysta w piśmie, które zawsze bardzo rozsądnie i inteligentnie jest redagowane. Pasowanie Rosji nieobecnej, t. zn. przedwojennej, carskiej, na patrona i obrońcę słowiańskich narodów jest wręcz bezprzykładną kpina z niedawnej przeszłości. Niwelacyjna polityka Rosji wobec narodów przez nią ujarzmionych, która dopiero na Polsce złać zęby musiała przeobrazić się w oczach p. Naudeau w altruistyczny patronat nad ich rozwo-

jem i niezawisłością! Dlaczegoż przytem jedynie narody słowiańskie mają u p. Naudeau monopol na prawo do swobodnego życia? Czyżby, podług niego, narody nadbałtyckie i kaukaskie były zachwycione przędtem i teraz swoim „zjednoczeniem” z Rosją?

Przeciwstawienie się Rosji naporowi niemieckiemu mogło się dokonać tylko na gruzach odrębności narodowej i niezawisłości narodów przedziwiających ją od świata germańskiego. Na tej właśnie podstawie fundowało się współdziałanie polityczne Niemiec i Rosji w wieku XIX-ym. Gdyby nie niewczesne apetyty na „zjednoczenie ziem słowiańskich” z Rosją kosztem Austrii gdyby nie ogólny rozgardzaj, jaki zapanał w niedorodłych do wytworzonej sytuacji głowach mężów kierujących polityką rosyjską w lipcowych dniach 1914 roku, Francja nie zdołałaby prawdopodobnie nakłonić Rosji do wypowiedzenia wojny Niemcom, a wyzwolenie narodów nie byłoby nawet rozpoczęte.

Warunkiem rozpoczęcia tego procesu było właśnie nie co innego jak *nieistnienie* owej przedwojennej Rosji, a conajmniej jej kłęska. P. Naudeau odwraca to wszystko do góry nogami, uważając za możliwy taki absurd, jak zjednoczenie narodów słowiańskich pod patronatem jakiejś przyszłej Rosji i jednocześnie zachowanie ich niezawisłości.

Trudno uwierzyć, aby sam p. Naudeau brał na serio swoje wywody. Nasuwa się podejrzenie, że są one tworem inspiracji czeskiej. Jest w nich wszystko, co stanowi najbardziej charakterystyczne cechy politycznej mentalności czeskiej: wiara w powołanego nieszczęściem opiekuna rosyjskiego i poczucie niepewności własnej struktury państwowej, które każe Czechom cudzemi rękami badać grunt dla zdobycia sobie oparcia w Polsce.

Nie sądzimy, aby w Polsce znalazło się wielu zwolenników wspólnego mocarstwa polsko-czechosłowackiego, do którego zmierza p. Naudeau. Wspólnosc rasowa (dość zresztą teoretyczna) i pokrewieństwo językowe nie są decydującymi czynnikami zbliżenia. Wszystko inne: rozwój historyczny, psychologia i kierunek myśli politycznej, upodobania i niechęci — są zupełnie różne u Czechów i u Polaków. Co innego współpraca ekonomiczna i porozumienia ad hoc w akcji międzynarodowej, — co innego związek państw — taki czy inny. Staje się on szczególnie niezachęcający, jeżeli jedna strona widzi w Rosji przyszłego swego protektora, a druga — groźnego agresora.

Na nic się nie zdadzą takie niewczesne pomysły. Trzeba je złożyć ad acta.

Testis.

### Opracowywanie reformy podatkowej.

WARSZAWA, 21. 8. (Pat). — „Gazeta Handlowa” podaje: Biorąc pod uwagę konieczność opracowania projektu reformy podatkowej i ustalenia etapów zmian strukturalnych, a następnie zmian zasadniczych, klub B. B. W. R. wyłonił specjalną komisję, której zadaniem jest właśnie opracowanie reformy podatkowej. Przedewszystkiem chodzi o takie propozycje, które nie naruszają równowagi budżetowej, czyniłyby znośniejszymi ciężary podatkowe dla tych, których obciążenie jest niepomiernie wyższe w stosunku do obciążenia innych warstw. Prace komisji przetrwane na krótki okres feryj letnich, będą obecnie wznowione i to najbliższym już czasie. Mianowicie w przyszłym tygodniu zebrać się ma komisja naskutkowo zwołania jej przez przewodniczącego dyr. Centralnego Związku Polskiego Przemysłu Górniczego, Handlu i Finansów postać Holińskiego.

**CEZARY WIELHORSKI**  
Inspektor Pracy  
urodzony dnia 27-go sierpnia 1866 r. na Wołyniu, zmarł dnia 20-go sierpnia 1931 roku w Wilnie.  
Nabożeństwo żałobne odbędzie się w sobotę 22-go sierpnia o godz. 9-ej rano w kościele Najświętszego Serca Jezusowego na Pohulance, poczem nastąpi pogrzeb na cmentarzu Rossa.  
W zmarłym Inspektorze Pracy traci długoletniego zasłużonego pracownika i kolegę.  
Główny Inspektor Pracy.

## Min. Zaleski u Marszałka Piłsudskiego

Przed naradami międzynarodowymi.

(Tel. od własn. koresp. z Warsz.)

Dowiadujemy się, że ostatnio P. Marszałek Piłsudski przyjął na dłuższą audjencję min. spr. zagran. p. Zaleskiego. Konferencja ta, jak można wnosić, poświęcona była zbliżającej się sesji Rady Ligi Narodów i zgrupowaniu Ligi oraz naradom mężów stanu, które toczyły się będą z kulisami Ligi Narodów.

Narady te, będące dalszym ciągiem rozmów paryskich, londyńskich i rzymskich, są wielkiej doniosłości międzynarodowej; dotyczą również w dużym stopniu i Polski.

## Polsko-sowiecki pakt o neutralności?

Sensacyjne doniesienie biura Conti.

BERLIN, 21-VIII. (Pat). Biuro Conti donosi z Paryża: „Chicago Tribune” dowiaduje się, że toczące się w Paryżu rokowania francusko-sowieckie posunęły się naprzód. W Paryżu podpisana została tylko umowa, w której oba kraje zobowiązały się do wyrzeczenia się wojny. Umowa ta jednak zostanie uzupełniona przez pakt o neutralności, zawarty między Rosją Sowiecką a Polską. Odrośne rokowania między Warszawą a Moskwą są już w toku.

## Sesja sejmowa nie zapowiada się.

(Tel. od wł. kor. z Warszawy.)

Wbrew pogłoskom, sprawa zwolania sesji sejmowej i senatu dotychczas bynajmniej przez czynniki decydujące nie została załatwiona. Również dowiadujemy się, że nie jest wyznaczona konferencja p. premiera Prystora, Marszałka Piłsudskiego i marsz. sejm. Światłowskiego, która miała być rzekomo poświęcona sprawie zwolania ciał ustawodawczych.

## Z pobytu w Warszawie ks. Mikołaja.

Na grobie Nieznanego Żołnierza, w Belwederze i na Zamku.

WARSZAWA 21. 8. (Pat). — W dniu 21 bm. książe Mikołaj rumuński w godzinach południowych wystartował z lotniska warszawskiego w towarzystwie płk. Rayskiego, płk. Constantini i swej świty do Deblina, gdzie zwiędził tamtejsze lotnisko. Lot odbył się na trzymotorowym samolocie Fokkera polskiej konstrukcji. Po powrocie do Warszawy książe Mikołaj udał się na Zamek gdzie przyjęty był o godzinie 17-ej przez Prezydenta Rzeczypospolitej. Po audjencji na Zamku odbyło się uroczyste złożenie wieńca na grobie Nieznanego Żołnierza.

O godzinie 18 min. 15 w Belwederze Marszałek Piłsudski podejmował

Obiad u min. Zaleskiego.

WARSZAWA, 21. 8. (Pat). — W dniu 21 bm. o godzinie 8 wieczorem w apartamentach prywatnych p. ministra Zaleskiego odbył się obiad na cześć przybyłego do Warszawy księcia Mikołaja rumuńskiego. W obiedzie, któ-

ry odbywał się w ścisłym gronie, wzięli udział książe Mikołaj, minister Zaleski, grono wyższych wojskowych i urzędników M. S. Z. oraz kilka osób z otoczenia Pana Prezydenta Rzeczypospolitej.

Wczoraszniemu gościowi, który przybył ze swoim otoczeniem z generałami Lazarescu i Jacobici na czele, herbatą.

Wczoraszniemu gościowi, który przybył ze swoim otoczeniem z generałami Lazarescu i Jacobici na czele, herbatą.

## Niemcy płacą

za marki pozostawione w Belgji.

BRUKSELA, 21-VIII. (Pat). Niemcy zapłacili Belgji pierwszą ratę w wysokości 15300 tys. franków za marki, pozostawione tu w czasie wojny

przez okupantów niemieckich. Jest to wynik porozumienia między delegacją belgijską i niemiecką na konferencji londyńskiej.

## Walki z powstańcami na Kubie.

HAWANA, 21. 8. (Pat). — Powstańcy zmienili taktykę i rozpoczęli walkę podziemną. W dniu wczorajszym powstańcy usiłowali opanować jeden z komisariatów policyjnych i padalił dom sentora Villedo Fernandez. Podczas strzelaniny zabito z-

## Polsko-jugosłowiańska współpraca.

Wynurzenie postać Rzpłitej dr. Günthera.

BIAŁOGRÓD 21. 8. (Pat). — Posel Rzeczypospolitej dr. Władysław Schwarzbürg-Günther udz. prasie jugosłowiańskiej wywiadu na temat współpracy politycznej i gospodarczej Polski i Jugosławji.

W dziedzinie politycznej oba państwa mają prawie tylko punkty styczności, Polska i Jugosławja bowiem zdecydowanie przeciwnie są rewizjom traktatów i Anschlussowi oraz posiadają uzgodnione stanowiska w kwestji mniejszościowej i rozbrojeniu, których zgodnie bronią w Genewie ich ministrowie spraw zagranicznych, niyb dwaj wodzowie na dwóch odcinkach tego samego frontu.

Stwierdziwszy że do zadań, jakie ma do spełnienia w Białogrodzie należeć będzie między innymi praca nad zbliżeniem gospodarczym obu państw oraz praca nad zachęcaniem i ułatwianiem jak najczynniejszych kontaktów wzajemnych obu narodów posel Günther oświadczył, że kryzys finansowo-gospodarczy, który dotknął powojenną Europę, może być zwalczony tylko dzięki ogólnej współpracy, będącej jedynym czynnikiem i źródłem odrodzenia Europy.

Polska i Jugosławja znajdują się na rubieży Europy Wschodniej i Zachodniej, co stanowi między temi dwoma państwami jeszcze jedną więź, która, w obecnej sytuacji politycznej nie najważniejszą.

## Odgłosy w prasie jugosłowiańskiej.

ZAGRZEB 21. 8. (Pat). — Dzienniki tutejsze omawiają wywiad, udzielony przez postać Rzeczypospolitej w Białogrodzie dr. Schwarzbürg - Günthera przedstawicielom prasy, podkreślają wspólność celów politycznych, dążeń kulturalnych i interesów gospodarczych obu krajów oraz zaznaczają potrzebę bliższej współpracy państw.

## „Jidischer Kurjer” o sjonizmie.

Popołudniowe wydanie „Unzer Expressu”, „Jidischer Kurjer”, z dn. 19 b. m. notuje pogłoski o możliwości przeprowadzenia nowych wyborów do Rady Gminy Żydowskiej w Łodzi i do Zarządu Gminy w Warszawie. Dziennik stwierdza iż pogłoski te pojawiły się naskutek odbytych ostatnio kilku konferencji oficjalnych i półoficjalnych między poważnymi działaczami sjonistycznymi a przedstawicielami rządu. Ze strony sjonistów uczestniczyć mieli w tych konferencjach: b. posel Farbstein i dr. Goldflam, ze strony rządu — wyżsi urzędnicy ministerstwa Spr. Wewnętrznych, Spraw Zagranicznych i Oświaty.

Dziennik oświadcza dalej, iż organizacja sjonistyczna w Polsce, a w szczególności „Mizrachi” żywi wciąż jeszcze nadzieję odzyskania wpływu na gminy żydowskie w Warszawie i Łodzi. Utrata władzy w tak dużych gminach oznacza dla ruchu sjonistycznego poważny cios.

Koła rządowe skłaniają się też obecnie — jak twierdzi dziennik — ku zbliżeniu z sjonistami, a oddaleniu od „Agudy”. Zwrot ten nastąpił rzekomo naskutek wejścia w skład Świątowej Egzekutywy Sjonistycznej dwóch wybitnych Żydów polskich — Nahuma Sokolowa i b. pos. Farbstaina, którzy dzięki swemu wpływowi zagranicą mogli Polsce wiele pomóc na terenie międzynarodowym, gdyby to było potrzebne. Rząd polski zdaje sobie z tego sprawę i wie z drugiej strony, że Aguda takiego poparcia na terenie europejskim udzielić nie może. Dziennik twierdzi, że min. Zaleski i wyżsi urzędnicy M. S. Z. stoją po stronie sjonistów i usiłują dopomóc im do odzyskania władzy w gminach wyznaniowych. Podobno nowy minister oświaty Jędrzejewicz orientuje się w polityce żydowskiej w kierunku stanowiska M. S. Z. i zamierza pójść na rękę sjonistom.

Gdyby orientacja sjonistyczna w łonie rządu zwyciężyła, to należałoby się liczyć z nowymi wyborami do gminy w Łodzi i do zarządu gminy w Warszawie. (W. I. P.)

## W antyalkohol. Ameryce.

NOWY YORK, 21. 8. (Pat). — Agenci prohibicyjni wykryli ukrytą za starym budynkiem w pobliżu głównego urzędu prohibicyjnego wielką potajemną dystrylarnię, której wartość oceniana na zgórą milion dolarów. Na miejscu znaleziono 16 tysięcy galonów alkoholu.

## WIADOMOŚCI Z KOWNA

DOBRY URODZAJ I WZROST EKSPORTU MASŁA W LITWIE.

Minister rolnictwa Aleksa udzielił przedstawicielom prasy wywiadu, w którym oświadczył, że urodzaj tegoroczny w Litwie, pomijając żyto, jest dobry. Mówiąc o eksporcie produktów rolnych z Litwy, minister dużo uwagi poświęcił rozwojowi eksportu masła. W stosunku do roku ub. eksport ten zwiększył się o 36 proc. Ogółem w ciągu 7 miesięcy b. r. wywieziono z Litwy zagranicę 5 milj. kg. masła i 500.000 kg. innych produktów mlecznych. Polowa eksportu przypada na Niemcy, 1/3 na Anglję.

## Komasacja urzędów skarbowych.

(Tel. od wł. kor. z Warszawy.)

Min. skarbu podpisał rozporządzenie o nowej organizacji izb i urzędów skarbowych, które wejdzie w życie z dn. 1 września. Nowa organizacja przewiduje połączenie kas skarbowych z urzędami skarbowymi wskutek czego ogólna ilość jednostek organizacyjnych podległych izbom skarbowym zmniejszy się o 275.

## Przed powszechnym spisem ludności.

(Tel. od wł. kor. z Warszawy.)

Przygotowania do spisu powszechnego ludności, które odbędą się w grudniu br. są już w pełnym toku. Obecnie odbędzie się w najbliższych dniach spis siedzib ludzkich, obejmujących nie tylko domy, ale namioty, wozy cygańskie, wozy cyrkowe, berlinki zamieszkałe ziemianki i t. d.

## Ofiara cesarza japońskiego na powozian w Chinach.

TOKIO, 21. 8. (Pat). — Cesarz ofiarował 100 tysięcy jenów na akcję pomocy dla Chińczyków, którzy padli ofiarą wylewu Yag-Tse oraz 10 tysięcy jenów dla Japończyków, którzy ponieśli straty skutkiem powodzi. Wobec powtarzających się tarć między Chińczykami a Japończykami oraz rozpoczynającego się bojkotu japońskiego w Chinach gest cesarza posiada specjalne znaczenie.

## Przed wyborami do sejmiku łotewskiego.

Dwie listy polskie.

DYNEBURG, 21. 8. (Pat). — Centralna komisja do sejmiku łotewskiego przyjęła między innymi w trzech odrębnych listach polską, zachowując z poprzednich wyborów jej Nr. 1 oraz nazwę „Polsko-katolicka lista Związku Polaków w Łotwie”. Druga lista katolicko-polska, zorganizowana przez renegeata polskiego Ławrynowicza, przyjęła została tylko w Letgali, otrzymując Nr. 19.

## Gazy sowieckie w Argentynie

BUENOS AIRES, 21. 8. (Pat). — W miejscowości San Isidro w prowincji Buenos Aires aresztowano dwóch lekarzy obywateli rosyjskich, których podejrzano o działalność była od dłuższego czasu pilnie obserwowana przez władze bezpieczeństwa. Pomimo, że żadne z wymienionych nie uprawiały zawodu lekarskiego, ani też w ogóle nie oddawały się żadnej innej pracy, obydwoj prowadzili życie bardzo wystawne. Przeprowadzona w ich mieszkaniu rewizja dała rewelacyjne wyniki. Znaleziono wielką ilość ulotek o treści komunistycznej oraz wykryto znakomite zainstalowane laboratorium chemiczne, w którym aresztowani fabrykowali w niestwierdzony sposób gazy łzawiące i mordercze. Wobec aresztowania zostali osadzeni w więzieniu. W opinii publicznej przeważa zdanie, że aresztowani są tajnymi agentami sowieckimi.

## Gielda warszawska z dn. 21.VIII. b. r.

WALUTY I DEWIZY:

Dolary	8,95—8,97—8,93
Gdańsk	173,33—173,76—172,90
Holandja	360,15—361,05—359,25
London	43,39—43,50—43,26
Nowy York	8,825—8,845—8,805
Nowy York kabel	8,829—8,849—8,819
Paryż	35,01—35,10—34,92
Praga	25,45—25,51—25,39
Szwajcaria	173,50—174,21—173,37
Wiedeń	125,50—125,81—125,19
Włochy	46,75—46,55—46,61

PAPIERY PROCENTOWE:

3% pożyczka budowl.	33,25
5% Konwersyjna	44,25
7% Stabilizacyjna	68,26
8% L. Z. B. G. K. i. B. R., obl. B. G. K.	94,00
Te same 7%	88,25
8% obl. budowlane B. G. K.	93,00
1 1/2% L. Z. ziemskie	49,40
5% warszawskie	52,25—52,50
8% warszawskie	69,25—69,00—68,00
6% Łódź	60,00
10% Radomia	71,25
10% Siedlce	71,25

AKCJE:

Bank Polski	113,50
Lilpop	15,25





WIADOMOŚCI GOSPODARCZE.

Eksport grzybów polskich do Włoch.

Z pośród polskich grzybów jadalnych przedmiot łatwego zbytu na rynku włoskim stanowiąc może borowik (boletus edulis), znany również w Italji pod nazwą „porcino”...

E. Polli et Co., via Perugino 39. A. Bevilacqua et Co., Corsc XII. Marza. b) W Genui: B. Genserico et. Figli, via Sottoripa 79.

Table with 4 columns: Country, Wheat, Rye, Barley. Rows include France, England, St. Zjedn., Włochy, Belgja, Polska.

Jak wynika z powyższych liczb, Polska jest na ostatnim miejscu, ustępując tylko w dwóch wypadkach Włochom.

Sztuczny jedwab sowiecki.

Na ten artykuł zwracamy uwagę eksporterów z Ziemi Wschodnich.

Skutki kryzysu światowego.

Ostatni zeszyt „Polski Gospodarcze” zawiera kilka ciekawych liczb charakterystycznych w dosadny sposób wpływ kryzysu na kształtowanie się konsumpcji.

Rozwój spożycia wewnętrznego niektórych ważniejszych dla rynku towarów według tych danych przedstawia się następująco (w tonach):

Table with 3 columns: Commodity, 5 mies. 1930, 5 mies. 1931. Rows include Cement, Nafta, Cukier, Drożdże, Tyton — tys. zł., Spirytus — tys. l. 100°, Sól jadalna — ton, Zapalki — skrzyń po 5000 paecek.

Jak widzimy z liczb w ciągu pierwszych 5 miesięcy w roku bieżącym w porównaniu z zeszłym nastąpiło poważne skrócenie się konsumpcji, spowodowane przedewszystkiem spadkiem siły nabywczej ludności rolnej...

Tego rodzaju stan jest niebezpieczny dla nas z tego względu, że przeciętny poziom konsumpcji u nas utrzymuje się na niezwykle niskim poziomie.

Tajemne przekazywanie rysunków.

Na posiedzeniu Francuskiej Akademji Nauk omawiano ubiegłego miesiąca wynaleziony przez gen. Ferry system tajemnego przekazywania za pomocą radiotelegrafa rysunków i szkiców.

Krucjata przeciw... pocałunkom

W tych dniach wyjechał z New Yorku na krucjatę przeciw pocałunkom do Anglii i do Francji przyjaciel amerykański dr. Karol Vaughan-Craster, autor znanego poeznika, które wydrukowane w milionach sztuk zakładów polemicznych w Stanach Zjednoczonych...

List do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze! Zarząd Związku Pracowników Miejskich m. Wilna uprzejmie prosi o umieszczenie w poczynionym piśmie swoim, niniejszego wyjaśnienia:

Artykuł w Nr. 216 „Ostatnich Wiadomości Wileńskich” zawiera szereg tendencyjnych przekręceń i fałszów, widocznych dla tych, kto zbliska mógł obserwować ludzi i stosunki w Kinie Miejskim.

Nie naszą rzeczą jest przedstawiać błędne informacje prasę. Powołany jest do tego Zarząd Miasta, który posiada aż nadto materiałów dla dokumentalnego stwierdzenia tego, co było i czego nie było w Kinie Miejskim.

Skoro jednak do tej sprawy zupełnie bezpodstawnie wciągnięte są nazwiska znanych nam oddawna i zasługujących na szacunek pracowników samorządowych m. Wilna — zmuszeni jesteśmy kategorycznie zaprotestować przeciw bezceremonialnym metodom nie liczenia się z opinią ludzi, którzy wyteżoną i sumienną pracą zasłużyli sobie na dobre imię.

Stwierdzamy że p. Romaszewiczowa Alberta, referentka Wydziału Szkolnego, której nazwisko złośliwie wpłątane zostało do wspomnianego artykułu, stoi wyżej ponad wszelkie zarzuty.

Zarząd Związku Pracowników Miejskich. Miasta Wilna.

Z OSTATNIEJ CHWILI

Sukces polskich jeźdźców na międzynarodowych zawodach w Rydze.

RYGA, 21. 8. (Pat). — W dniu 21 b. m. rozpoczęły się tu międzynarodowe zawody hipiczne. W zawodach wzięli udział jeźdźcy z Łotwy, Polski i Estonji.

Oberwanie się chmur nad Lublinem.

LUBLIN, 21. 8. (Pat). — W dniu 21 b. m. o godz. 17 min. 45 rozszalała się nad Lublinem i najbliższą okolicą burza połączona z ulewami deszczem spowodowanymi oberwaniami się chmury.

Fatalne skutki burzy gradowej.

RÓWNE 21. 8. Pat. — Jak obliczono, ostatnia burza gradowa w powiecie rówieńskim zniszczyła plony na przestrzeni 3400 ha. Władze miejscowe w najbliższym czasie przystąpią do zorganizowania pomocy dla poszkodowanych.

Dalsze szczegóły zbrodni „Wampira z Leodjum”

BRUKSELA, 21. 8. (Pat). — Siedlstwo, dotyczące się w sprawie „wampira z Leodjum” Brocki stwierdził, iż mord dokonany przez niego na osobie 9-letniego Walkenberga nastąpił z premedytacją.

Fałszywe pogłoski

powodem smutnych wypadków na pograniczu.

Od pewnego czasu w gminach pogranicznych powiatu dieńskieńskiego kolportowano pogłoski o rekrutowaniu przez władze sowieckie większej liczby wykwalifikowanych i niewykwalifikowanych robotników na wyjazd do Rosji...

CASINO Dźwiękowe Kino ul. Wielka 47, tel. 15-41

Dziś premiera! Po raz 1-szy ZAGINIONY STEROWIEC Dramat miłości w Wilnie 100% dźwiękowiec i bohaterstwa. Ricardo Cortez. NAD PROGRAM: Przegl. dźwięk. Foga.

Kino Kolejowe OGNISKO obok dworca kolejow.)

Dziś i dni następnych! Wielki Polski Film! W szponach handlarzy kobiet (szlakiem hanby) Wielki dramat obyczajowy w-g powieści A. Marcyńskiego.

Dźwiękowe Kino HOLLYWOOD Moklów, 22, tel. 15-28

Dziś! Po raz pierwszy w Wilnie! Wersja dźwiękowa CZŁOWIEK ŚMIECHU w-g słynnej powieści Wikta. Hugo

Walna próba przełamania zastoju gospodarczego! Od 5. do 15. września 1931 roku XI. TARGI WSCHODNIE WE LWOWIE

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V-go rewiru Julian Mościcki...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V-go rewiru Julian Mościcki...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V-go rewiru Julian Mościcki...

KURJER WILEŃSKI Spółka z ogranicz. odpowiedzialn. Drukarnia i Introligatornia „ZNICZ” WILNO, Ś-TO JAŃSKA 1, TEL. 3-40

Akuszerek Maria Laknerowa Choroby skórne, weneryczne i moczopławne, ulica Mickiewicza 4, telefon 18-90, od godz. 9-12 i 4-8.

GOTÓWKĘ na 0/0 lokujemy bezpłatnie. DOMEK dochodowe okazyjne. MAJATKI, osiedla, wille, działki, mieszkania.

Udzielam lekcji z wszystkich przedmiotów do klasy 6-jej włącznie. Zgłoszenia proszę kierować do Adm. „Kurjera Wil.” pod Nr. 6334.

Maszynistka poszukuje posady za minimalnym wynagrodzeniem. Oferty proszę kierować do „Kurjera Wileńskiego” pod Nr. 18.772. 6326

Paulina Pietrowicz poszukuje brata Franciszka Pietrowicz, który wyjechał do Wilna w 1918 r. i Stanisława Pietrowicz, po mężu Cirniawskiego...

Poszukuje posady rządzący domu w domach rządowych lub prywatnych, posiadającym dobre świadectwa.

do sprzedania damska maszyna nożna za 250 zł. Dowieźć się: Portowa 14-8 6409

Sprzedam 170 ha ziemi (70 ha z ornej i 70 ha młody las), 5 km. od st. Zalesie. O warunkach do wiedzieć się: Wilno, Krzywe Koło 29-1 w godzinach 3-5 po poł. 6366

Wytworne warsztwy potrafią naprawiać samochody, motocykle, kaski, inżyniera Froma, Jagiellońska 3/5, tel. 18-46. Samochody, motocykle, warsztaty.

Instalacje elektryczne dzwonki sygnalizacyjne, ustawienie aparatów radiowych i telefonów wadyjowa koncesjonowana elektromonter ST. PIÓREWICZ ul. Ofiarna Nr. 4, m. 9.

HEL. ROMER. Wyspy szmaragdowe na morzu szafirowym. ...A wtedy król Junak przyjechał na brzeg morza i zobaczył zdaleka wyspę, gdzie leżał zakopany pierścien. „Król Junak”, rzecze koń wierny, „chwyc się mojej grzywy, z pomocą którą przepłynięmy na wyspę”.

Wszystko co powyżej nurtowało we mnie oddawna, kiedy z pośród męczących ponęć Paryża, z upajania się codzien i co sekunda: ruchem, pościperchem, zmiennością form życia, wy-czerpanie i przesyłt wrażeń sprawiły, że pragnienie ciszy i samotności zanapaowały nad wszystkim innym i po-pędziły mnie na stację kolei linii d'Or-keans, przez czarne od sadzy zadymio-ne schody i sale, do wagonu, który miał mnie odwiedzić nad morze.

ruch oceanowy kieruje rytmem naszego pulsu, obiegami krwi w żyłach i bi-ciem serca. Zspolenie jakiegoś się do-znaje po paru godzinach leżenia na brze-gu piasku, zidentyfikowanie się z wo-dą, słońcem i tym ciągłym atakiem na brzeg upartej, gniewnej wody, napel-nia mnie kołysaniem się wszystkiego, jakby cały świat, wszystko co się wie o nim, było tylko to: ten ruch, będący ruchem tworzącym wszechrzeczy.